

我市扎实推进新建、迁建、改扩建幼儿园、中小学等为民办实事项目，让优质教育资源惠及面越来越广——

# 书写人民满意教育高分答卷

教育是国之大计、党之大计。党的二十大报告提出，要坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。

回眸2022，在南通市委、市政府的领导下，南通市教育局协同各县（市、区）教育局贯彻落实立德树人根本任务，深化教育体制机制改革，加快推进教育强市建设；聚焦教育领域人民群众广泛关心的问题，将教育民生实事落到实处，努力办好人民满意的教育。



通师二附幼儿园(滨江园区)。

## 标准化建设各类学校 新增中小学学位19000余个、 幼儿园学位4500余个

新学期、新学校、新气象。2022年9月1日，海安高新区实验小学、南屏小学顺利开学，省海中教师科研楼如期启用，大手笔投入、高起点规划、高标准建设的崭新校园高质量建成并投入使用。孩子有学上，家长选择多，这样的优质教育资源惠及面正越来越广。

全市各地根据现有基础教育学龄人口发展趋势和区域学位缺口，谋划教育基础设施建设项目，着力改善办学条件，连续10年把新建、改扩建中小学、幼儿园列入为民办实事项目。2022年，面对基础教育学龄人口的增长态势，以及各区域资源配置不平衡等问题，我市结合学校项目建设周期，提前谋划，持续推进中小学、幼儿园标准化建设，逐步实现每1万常住人口配置1所幼儿园、2万常住人口配置1所小学、4万常住人口配置1所初中，同时，扩大普通高中资源总量，满足普通高中生源增长的需求。去年全年，我市圆满完成目标任务，新建、迁建、改扩建幼儿园8所、中小学13所，新增中小学学位19000余个、幼儿园学位4500余个。

伴随教育资源的普惠，我市持续加大教育内涵建设，不断提升教育教学质量，将教师作为教育发展的第一资源，强化教师队伍建设，完善教师补充机制，全市累计安排补员计划2791个、招聘2250人；争取组织、编办、人社等部门支持，首次设立教育领域10名“名校优生”专项计划；组建工作专班赴重点高校和知名师范院校开展校招，集中宣传南通城市形象、南通人才新政和南通教育概况，吸引清华、北大等名校2246名应届研究生积极参与应聘，获市委主要领导批示肯定。

## 优质学前教育普及普惠 新增省优质幼儿园17所，超额完成 办实事任务

崇川区天虹永怡幼儿园是由崇川区政府投资建设的一所普惠性民办园，于2017年9月开园，2019年2月创建“南通市优质幼儿园”，2022年成功创成“江苏省优质幼儿园”。

“创建过程中，我们花了一年多时间去积累，不断改造，在专家指导发现问题后我们再投入、再整改、再创建，目标就是不断满足幼儿在园高质量学习、生活的需要。”天虹永怡幼儿园园长徐燕介绍，为满足幼儿一日生活、学习和游戏的需要，幼儿园对户外操场进行了改扩建，更新铺设了人工草坪，改造了沙水池面积及布局，同时还设计了山洞、山坡、草坪、沙池等活动区和开阔及适宜奔跑的场地。此外，利用园区周边绿化，搭建种植区，让幼儿更好地亲近自然；并通过与绘本的结合，开展园本及班本教研活动，实现一处一景、一景一特色，使幼儿园真正成为师生共同成长的新家园。

徐燕说：“近几年，受疫情影响，外出游玩活动减少，我们也一直在思考在尽可能避免外出风险的情况下，幼儿园能给孩子带来些什么。根据省优评估标准，我们在注重教师队伍、保教质量的基础上，改善室内、户外环境，提升办园条件，让孩子能接触一些本土的、自然的事物。”

学前教育是基础教育的重要组成部分，是重要的社会公益事业。为积极推进全国学前教育普及普惠县市创建工作，近年来，我市学前教育抓住创建“江苏省优质幼儿园”的良好契机，努力寻求幼教新发展、新突破。通过连续6年把省优质园创建列入南通市为民办实事项目，去年我市又将“省优质幼儿园覆盖率”纳入对县（市、区）政府履职考核的重要指标，充分发挥学前教育专家智库作用，建立常态化培训机制，建立幼儿园常态评估考核体系、幼儿园责任督学挂牌督导机制，为省优质幼儿园评建工作夯实基础。2022年，全市新增省优质幼儿园17所，超额完成了创建省优质幼儿园10所的为民办实事任务。



校园食品安全监管。

## 学生身心成长暖心安心 安装空调7100余台，1196家学校 食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖

2022年秋季开学，市区北城小学南校区迎来了新面貌，72间教室108台空调为孩子们送上阵阵清凉。北城小学校长孙建英感言：“以往在天气特别热、特别冷的时候，孩子们都放假在家里；‘双减’之后，学校提供相应的托管服务，大家如果在这样的环境下学习确实比较辛苦，而空调的装设为孩子们提供了良好的学习环境。”

随着2021年8月我市“双减”工作的启动，“开展托管服务试点”作为其中的一项重要任务同步推进。针对试点调查发现的问题，市政府把为全市承担暑期托管服务的中小学教学场所安装空调列入2022年民生实事项目，根据县（市、区）财政承受能力及部分学校电力扩容实际，分期实施，2022年为220余所中小学校安装空调及实施电力扩容工程，安装空调7100余台。

学校食品安全关乎广大师生健康平安。我市始终坚持将学校食品安全作为食品安全监管工作的重中之重，2022年同步将学校食堂“互联网+明厨亮灶”也纳入市政府为民办实事项目，全市市场监管、教育部门推进实现1196家学校食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖，不断提升校园食品安全管理水平，为广大师生“舌尖上的安全”保驾护航。

南通中学食堂监督管理员陈霞对于学校食堂“互联网+明厨亮灶”应用平台的使用深有体会，她说：“提升后的平台系统更加细化，学校食堂菜单、食材来源、后厨环境卫生、加工操作过程等，许多需要亲自到后厨看的，现在可以通过视频线上监管，透明度更高，也有利于后期问题的反纠反查。同时也形成了对食堂工作人员的约束，规范操作，从而不断提升食品的质量，让学生吃得健康、吃得放心。”

本报记者杨镇潇

## 百姓说

聊起孩子的学习生活，  
妈妈施超深有体会——  
**在这儿成长  
我们很放心**

“小孩从小小班开始，就在这里上学，现在已经进入大班。3年多的时间里，无论是园内的环境打造，还是老师的人文关怀，都给孩子提供了一个非常快乐舒适的天地。孩子能在这样的环境中成长，我们很放心。”因为疫情目前暂时居家的施范思涵特别想念崇川区天虹永怡幼儿园的同学们，而身为妈妈的施超，聊起孩子在幼儿园的生活学习，言语中也满满都是幸福感。

首先给施超留下深刻印象的，是幼儿园老师的贴心。“我还记得，刚入园时，孩子因为吃了某种食物过敏，这点我们之前也并不知晓，小孩当时就直接吐在了老师身上。在接到老师通知后，我立马赶到学校，看到老师身上还没有处理干净的污渍，很是过意不去。但老师丝毫没在意，只是专注地讲述小孩的症状，我觉得很贴心。而且从那之后，老师对这类食物也很小心，避免小孩再出现类似情况。虽然老师年纪轻，但很负责任，对待小孩也很细心、耐心。”

施超的教育获得感还来自学校不断提升的教学游戏环境。“这几年，我参加过学校的家长开放半日活动，之后因为疫情不能进入学校，但从外面也能看到，户外操场上的娱乐设施、体育器材增添不少。这些一方面增强了小孩上学的积极性，另一方面也养成运动的好习惯，能够帮助孩子健康快乐地成长。”

“孩子很喜欢幼儿园。之前因为疫情无法正常上学，时常惦记着幼儿园里的新玩具，也经常跟我们分享在幼儿园的快乐生活。”施超希望疫情能尽快过去，让孩子早日回到她喜欢的幼儿园。

本报记者杨镇潇



天虹永怡幼儿园。记者杨镇潇